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KÖZIGAZONTÁSI, 
UDVARHELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az 

KÖZGAZDASÁGI, KözMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODAL 
UD 

TAMITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 
VARMELYVÁRMEGYEI KözSÉGI ÉS KÖRJE YZŐK EGYLETEÉ 

MI HETILAB. 
ÉS Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS 

élévre 2 frt. Negyed- ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. F 
évre 1 írt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
3 frt, a tanitó-egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 frt 

30 kr. — Egy példány ára 8 kr. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BET EC MPÁ. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
magánhirdetések em.-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 krért 
közöltetnek. – Bélyegdij külön 30 kr. Nyilt-tér sora 50 kr 

Hirdetés és nyilt-tér díja előre fizetendő. 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BETEGH PÁL 
(K t K és könyvköté 1 nyvny ny (E th-u 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
teza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizeté

sek és hirdetések intézendők. 

Székely ügyek.* 
(A ,Székely-Udvarhely eredeti közlése.) 

II. 

A Székely-Udvarhely 29. számában 

kimutattuk, hogy az állatbetegségek gyógyitá- 

sát illetőleg alig mondhatunk egyebet, miut 
azt, 

hogy beteges magának a székely népnek 
a fel- 

fogása, gondolkozása s ezért bizik inkább a 

babonában, mint a tudásban. Ezért van, hogy a 

tudatlan, tág lelkiismeretü, de behizelgő Dani- 

bák fanyelü bicskája elvásik a véreresztés 

sokasága miatt, az állatorvosok pedig teljes 

idejüket a ragadós betegségek terjedéséről 

szó ó jelentéseik készi e fordithatják. 
A Danibáknak fogalmuk sincs a ragadós és 

nem ragadós, a gyógyitható és nem gyógyit- 

ható betegségekről. Az elragadás terjedésének 

megakadályozása végett sokszor áldozatokat 

követelő és mindig kényel en dől 

hirét is alig hallották. 
Természetes, hogy Danibánál nincs eset 

arra, hogy ő egy állat gyógyitását reményte- 
lennek jelentse ki; hogy óva figyelmeztessen 
az elragadás veszedelmére; vagy hogy épen a 
védekezés czéljából javaslatokat tegyen. 

De hát eédes 

az állat beteg 

1stenem! Mi szükség is van 

mindezekre? A gazda előtt az a fődolog, hogy 

lett; megpróbálják gyógyitani s 
döoit Az 

Ez azonban a kellemetlen esetek legked 

: vezőbbike, mert más esetben nem várhatja meg
 : 

: betegség természetes lefolyását, hanemlebun- 

kózáshoz, kiirtáshoz kell folyamodjék. Mig az 
állat él, a gazda utolsó perczig remél; a kiirtott 

állatnál a halál oka - a nép szemében — nem 

a betegség, hanem az állatorvos maga. 
Tová is mehetünk. A betegség nagy 

százaléka gyógyitható, de csak rendes kezelés- 

sel. Az orvos rendelvényt ir, a védekezésre 

nézve utasitásokat ad s kötelessége lelkiisme- 
retes teljesitése lolatával megnyugodva távo- 

zik. Az orvos távozása után csődület még 
nagyobb lesz; a rendelvényt, az utasitásokat 

birálgatják; hasonlónak tartott esetek elbeszé- 

lése, jótanácsok ozönével érkeznek. A vége a 

dolognak, hogy az orvos irása a mestergereű 

dára kerül, utasitásai teljesitését elmulasztják s 

a legjobb torku tanácsa dó javaslatát hajtják 

végre. Két nap mulva az á lat »elnyulik«. Ekko
r 

aztán futnak, az egész ház népe keresi az orvos 

irását s mikor tüvé tetteék az egész házat, végre 

a mestergerendán a rossz papirosok közt sze 

rencsésen megtalálják. Megcsináltatják az orvos- 

ságot, beadják, de az utasitásokat már csak 

részben tudják teljesiteni, mert az állat leleküdt 

a 

a 

zárnák el s azokat a kapukra vagy megfelelő 

lakosok iszonyu károkat ne szenvedjenek. Ily 
viszonyok okozzák azt az eredményt, hogy a nép 

teljes erejével titkolni törekszik a járvány 

kiütését. 
Mennyivel helyesebb volna, ha csak az 

inficiált udvarokat és közvetlen szomszédaikat 

helyekre kitett és megfelelően kitöltött értesi- 
tésekkel jelölnék meg. A csendőrségnek pedig 
kötelességévé tennék, hogy mentől gyakrabban 
vizsgálják meg a rendeletek pontos végrehaj- 
tását, az inficiáltnak kijelentett állatállomány 
hollétét s a többit és a talált eredményekről 
tegyenek felelősség mellett jelentést, mely után 
szükség esetén következzék a szigoru büntetés. 

Literáti. 

Az uj polgármester beköszöntője. 
Dr Gyarmathy Dezső városi polgármester követ- 

kező pohárköszöntőt mondta a Központi szállodá-ban 
tartott beiktatási ebéd alkalmával : 

Tisztelt Uraim ! 
Nagy és hatalmas a város, ha polgárai azok. 
Rómát nagygyá és az akkor ismert világ-biro- 

dalmak urává emelte polgárainak vagyoni, szellemi és 
Éöleg erkölcsi ereje. Büszke önérzettel verte mellét a 

e tat 

s nem tudnak hozzá férni Az állat gdögli 

Ki a hibás? Az orvos, mert ő sem tudott segi- 

teni, pedig még a drága orvosságot is megcsi- 

ha Isten ugy akarja, o 

szintén Isten dolga s abba mi gyarló emberek 

náltatták s a szegény Rendese mégis meg- 

döglött.. 
Til 

g s hang e szavakat acivis romanus 
: sume és minden nagyitás nélkül mondhatta a germán 
követ a római tanácsról: királyok gyülekezete. A 
romai polgár az uralom polczán is maradt mind addig, 

g az erkölcs Róma fala közül ki nem költözöbt, a 
k példái folytán Róma tár- 

mi 
mig a Cljodiusok és Catiliná 

, 
no nem elegy 

valaki olyan ostobaságot, hogy 

kitakaritjuk, a beteg állatot kulon rekesztjük 
hulladékát mészlével leöntözzük : akkor a beteg- 
ség terjedését akadályozzuk meg?! Ha Isten 
akarja, egy pillanat alatt pusztulunk el mind- 

nyájan álhiatostól, emberestől, mindenestől. 
Ime a nép gondolkozása ! 
Az állatorvos pedig, ha felismerte a gyó- 

gyithatlan betegséget, saját jól felfogott hirneve 
segede- érdekében köteles megmondani, hogy 

lemről szó sincs, az állatnak pusztulni kell. 

* E czim alatt lapunk 29. 
sthatati 

lett egyideig pihentessük. 

gy 
ha a pajtát 

kivül-belül, alul-felől kimeszeljük, az emésztőt 

számában megkezdett közérdekü 
természetű közlemények miatt kel- 

Szerk. 
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nép hibás. Ha kutatva széttekintünk, a hibák, 

hiányok egész sorozatát (edezhetjük fel. 
Kiüt valamelyes vész. Van a községben 

egy-két fertőzött udvar. Eljön az állatorvos, 

hivatalosan megállapitja a bajt s kimondja, hogy 

a községre nézve a zárlat elrendelése szüksé- 

ges. A zárlatot a közigazgatási hatóság elren- 
deli; az állatok a község belterületéről, esetleg 
határáról ki nem mozdulhatnak, de ellenőrzés 

a iránt alig történik, hogy a beteg állatok az 
1 

nem omlott, bár a vagy 
gyebb fokán állott. 

Már csak ebből az egy példából láthatjuk uraim, 
hogy város és nemzetek, mily hatalmassá lehetnek, 
ha az erők össze müködnek és csak egy hiányozzék, - 
szerintem a legszükségesebb — az erkölcs, romba dől az 
összes alkotás, a korruptio hősei gazdálkodnak, önfel- 
áldozás helyére az önzés, hazaszeretet helyére a ha- 

zonlesés a jellem helyére a bün, a lelkesedés helyére 
a dobzódás, a harez helyére a gyávaság települ. 

Igen tisztelt uraim ! ha most a fent emlitett szük- 
séges alaperőkhöz még hozzá kapcsoljuk az ujkor egy 
ivmányát, az alkotmányos szabadság iránti ragasz- 

egészségesekkel össze ne kever 
inficiáltaknak kijelentett állatok 
nak, ne legelészszenek az utczákon. 

Ily viszonyok közben aztán lehetetlen, hogy 

az illető község járványfészek ne legyen s a 

d a 
ne szaladgálja- 

kodást, a mi korunk legnagyobb nemzetét és legsza- 
badabb polgárát az angolt jellemzi; tisztában vagyunk, 
hogy mi teheti a polgárt valódi polgárrá és annak 
otthonát a várost nagygyá, figyelemre méltóvá és 
tiszteltté. 

TÁRCZ A. 
, ki még ellenszegülni sem merészelt, ágra. Lucien 

légedett tehát azzal, hogy ujjaival dobált csóko 

otelo: e 

Nászutazás. 
–- Emile Zola. – 

A ,Székely-Udvarhely" számára francziából forditotta : 

Maróthi János. 

Nyolcz napja mult, hogy Boerard Lucien és Lari 

viére Hortense egybekeltek. A j 
a 

z 
özv. Lariviérené — ki haussé 

Loeánya kezét már csak azért 

ifju asszony anyja – 
é d' Antin-utczában 

már harmincz év óta vezetett egy diszmüáru üzletet, 
söt mondhatni gonosz, zsarnoki természetü volt. 

sem tagadhatta meg 
Lucientől, mert ez a városrész egyik tekintélyes keres- 

kat neje felé, -– persze, ha a ma háttal állt - 

nekik. Egy napon azonban bátor volt fölemliteni, 

hogy a rokoneág megigérte nekik a nászutazás költsé- 

geinek fedezését, mely kijelentésre Lariviére asszony 
boszusan huzta össze sovány ajkait: 

Nos, — felelt érett megfontolás után - egy 
délutánra kimehettek a vincennesi erdőbe. 

Az uj pár meglepetten nézett egymásra. Hor- 

tense igazán nevetségesnek találta anyját. Lucien 
pedig p kod megjegyezte, hogy a kinek csak 
némileg is módjában áll, örömest rászánja magát egy 
havi nyaralásra. Miért maradjanak éppen ők otthon ? 

z uram, az üzlet halálát okoznál — szólt 

ag 

-
-
—
—
 

kedőjének volt egyetlen fia, azonban elhatározta, haragosan Lariviére asszony. Boldogult férjem életé- 

hogy oz ifjak háztartását szigoru őrizet alá veszi. A ben mi is kirándultunk évente és pedig husvét hétfő- 

házassági szerződésben ugyan lemondott Hortense jén a vincennesi erdőben, a hol bizony jól éreztük 

javára az üzletről, de csak azzal a kikötéssel, hogy egy 
szobát föntart a maga számára s egy ideig azon ürügy 

alatt vezette tovább a kereskedést, hogy a fiatal par 
először az üzlet-titkaiba akarja beavatni. 

A tikkasztó augusztusi hős 
az üzlet dolgai, a mi a mamát 
igy nem türte, hogy 
Hortense oldalán legyen. 

fölötte elkeseritette 

volt is inkább kivánatos az elővigyázat, 
miután egy napon azon lepte meg őket, hogy 
bolthelyiségben - nyolcz napra esküvőjük után — 
csókolóztak! No ez ugyan szép dolog volna, ha szót 
lanul hagyná! Még a czég jó hirnevének is árthatn á 

sem volt szabad őt megérinteni az üzletben, a 

az üzlet megalapitásakor s csupán igy jutottak zöld 

égben rosszul folytak 

Lucien csak egy pillanatra is 
E tekintetben már csak 

nak ezzel. Az ő boldogult férjének még ujjhegygyel 
mire 

szegény különben nem is gondolt. Ez volt egyik elvük 

magunkat Különben kijelentem, hogy a ti világot 
becsavargó vagyaitok a tönk szélére fogják juttatni 
üzletünket. Igenis, az üzletet már is veszély fenye- 
geti ! 

– Hiszen anyám! vágott közbe Hortense 
merészen – már előre elhatároztuk, hogy nászutra 
megyünk. Emlékezz reá; beleegyezésedet is megad- 
tad hozzá ! 

Lehet. Az esküvő előtt minden telhető osto- 
baságnak engedünk. Most azonban eszesnek kell lenni. 

Lucien távozott, hogy esetleges ivódásokat 

t 

s 

Jól tudhatod, hogy nem – felelt Hortense. 
Életemben még sohasem kerültem tul a vincennesi 

erdőn. 
- Következő nap nagy vihar tört ki a házban. 

Lucien atyja, Berard apó - igy nevezték ezt az 
erélyes kereskedőt és vidám embert a környéken - 
ebédre hivatta meg magát s a fekete kávénál föl- 
szólalt. 

— Meglepetést hoztam a gyermekeknek ! 

S két vasuti jegyet huzott ki győzedelmesen a 
béből. 

—- Mit jelentsen ez? – hkérdé az özvegy aka- 
dozva. 

Két első osztályu körutazási jegy Norman- 
diába. Nos, mit szóltok hozzá gyermekek ? Egy hóna- 

pig a szabad levegőn! Oly frissen fogtok vissza jönni, 
mint két nyiló rózsa ! 

Lariviére asszony sujtva érezte magát a földig. 
Ellenkezni próbált, de félt Berard apótól, a ki mindig 
föntartotta magának az utolsó szót. Legjobban az a 
körülmény hozta ki őt sodrából. hogy a kereskedő 
azonnal a pálya-udvarra akarta kisérni a gyerekeket, 
szom előtt kivánván tartani őket mindaddig, mig a 

kocsiba bele nem ülnek. 
Legyen! — kiáltott az öreg elfojtott dühvel 

vigye a leányomat. Alapjában véve sokkal jobb igy, 
mintha az üzlebben csókolnák egymást. Házam becsü- 

fogok. A fiatal pár végre a S.-Lazar 
g 

zse 

elkerüljön. Szinte vágyat érzebt magában anyósa meg- 
fojtására. De mire két órai járkálás után hazatért, 
mintha gyá tt volna. D lygott és lágy han- 
gon beszélgetett Lariviére asszonynyal. 

E 

1 

stére nejéhez fordult: 
— Ismered Normandiát ? 

letén őrködni 
indulóházl érkezett Berard atyus alig engede 
nekik annyi időt, hogy némi ruhátés fahérnemi ih 
senek magukkal. Csámcsogó csókokat nyomott 
jukra, miközben figyelmezteté öket, ho 
megszemléljenek, hogy hazatérve, 
látottakat. Ez mulattatni fogja őt. 

elk (Vége köv.) 

Lapunk mai számáho z Gyarmathy Nénes benczédi tanitó : 
meltó tárgyu kis füzete van mellékelve, mel 

„Juttassuk jövedelmi forráshoz a kisgazdát!- 
ynek egyes erösebb kifejezéseiért nem vállal felelősséget 

czim , megsz 
a szerk. 



152. oldal - 
Vegyü bon czolás alá uraim a helyzetnél fogva 

csak -öviden, mennyival rendelkezöink – Sz.-Udvar- 
hely po Igárai - ezekkel az alap erőkkel. 

Városunkra sokban ráillik egy rossz poeta rossz 
versépek egyik passzusa: ,Görbe utcza, üres kassza, ta- 
rolt erdő , nagy adó., de polgárai, daczára a nehéz viszo- 
nyokna k a lehető legjobb anyagi körülmények között 
élnek. Az ipar-anyagok értékesitésének nagy tere van, 
hisz a város vidéke terjedelmes, csak ne legyen tul 
produ ctio, és az áruk a kor követelményeinek me 

j a felvállalt munka kiszolgáltatása pon- feleljenek, 
tos legyep, - a kiadásokra számitok - a vagyoni 
halad ás elkerülhetetlen. 

vagyoni viszonyok türhetőknel lhatók és 
halad ás alapjánl minden esetre elegendők, kivált, ha 
oly magas szeljemi erők vannak, mint városunk pol- 
gársága. A város haladására fordított szellemi és ezzel 

kapcsolatos akarat erőket két csoportban látom oszolva. 
A mig az egyik mohó vágygyal iparkodik minden 
teéren, minden irányban uj intézményeket Jétre hozui, 
addig a másik megelégszik a meglévő állapottal, s ő 
sem akar többe, mint a mit elődei akartak és csele- 
kedtek. - Hibás ez is, az is. 

A ki azzal tetszeleg magának, hogy komoly 
számvetés nélkül város szükségleteit, szerény 
kereteit és egyuttal a város anyagi erejét tulhaladó 
ujitásokkal tegye megát hirnevessé, az azt csak egyéni 
reputácziójának és a város anyagi árdekeinek veszé- 
lyeztetésével teheti. 

ert a pillanatnyi látszó siker hulláma hamar 
elhomályosul s követni fogja a kijózanodás stádiuma, 
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nyomdász érdeme, ki bámulatos fáradsággal tanitobtta 
be a csep gyermekeket nevettető szerepeikre. Egyéb- 

iránt egyebekben is oroszlán rész jutott neki másokkal 
együbt az ünnepségből. Szép volt az általa rendezett 
tüzijáték is. 

Az ünnepség lefolyását szép tánczmulatság kö- 
vette, melyben nagy számmal vettek részt. Örvende- 
tes dolog, hogy legalább egyszer a szent ügy Sz. Ke- 
resztur közönségét mindennamü külömbség nélkül ösz 
sze tudta hazni. Hálás köszönet nemes közönség, hogy 
a rendezőség nemes törekvését megértetted és vele együtt lelkesedtél, áldoztál ! Legyen elismerés, köszö- 
net és hála a rendezőség részéről nektek is derék 
leányok, kik a nemes ügy érdekében ünnepségünkön 
utottatok, fáradtatok, árultatok s nyájas szavu rábe- 

eitekkel, szent lel 
teleinket szép összegel ermeltétek. Elismerésül, húála fejében álljon itt a n lvárosság előtt nevetek: Bepkö Anna, Bordi Ida, Gyorgy Lidi, Gyuürki Berta, Gyürki 
Vilma, Izrael Ida, Klem Lujza, Macskási Anna, Macs- 
kási Erzsi, Mántó Anna Mántó Erzsi, Muszták 
Nagy Ágnes, Nagy E zti, Nagy Irma, Nagy Róza Rácz Anna, Szabó Erzsi, Simén Erzsi, Soós Irma és 
Szalontai Ilona. 

egyen köszönet másoknak is, kik az 

érdekében futottak, fáradtak, sőt éppen 
zők voltak, milyenek : Bihari Mór, Ricz István, Faze- 
kas Pál, Magy Dezső, Szász Ferencz stb. Köszönet a nagy számu felülfizető nek is, kiknek neveit a holy szüke miatt ez alkalon mal nem özölhetjük. Legna- gyobb felűlfiz ető dr Papp János ugyvéd volt 10 frttal. 

ti émüni Hal 4 

ünnepség 

kezdemánye- 

mely könyörtelenül sugja fülébe a 
kidobott százezerek utó fájdalmát, a fölszaporodott 
városi pótadó ót. 

Ezzel szemben a tétlen mozdulatlanság bár ké- nyelmes, majd semmi felelősséggel járó : de ha a leg- kedvezőbb viszonyok között is a fejlődés és haladás 
utját állja, nem érti a kor intő szavát. 

y hiszem, az itélet perspektivájára nézve ki lehet venni a hamisitatlan városi közérzést z egászsó ges közhangulatot, mely az üdvös és szükséges refor- mokat védelembe és támogatásban részesiti. 
e lássuk uraim a leglényegesebbet, erköl- csöket. Én láttam városunkban igazi Kátó jellemeket kik képesek meghalni, de csorbát erkölcseik nem tür- nek, de sajnos, láttam meg pedig sokat, kik közügyek terén készek tiz-husz frtot elfogadni, nem gondolva hogy ezerekre menő kár eshetik az által a közügyek ben. Én alapjában Sz.-Udvarhely város polgárát tiszta erkölcsünek ismerem, és ha netalán hiba esett, az ember teremtése óta közöttünk élő kisértő szellem a sátán jelenésének tulajdoni egj jdonitom. Elmarad, csak a szellem-üzőket alkalmazzák. 
an uraim nég egy, az alkotmány iránti ragasz- kodás, a közügyek iránti érdeklödés. A magyar ember jelleméhez, karakteréhez tartozik a közügyek iránt érdeklődni, habár sokszor szalmatüz. Magyar embert á ra kodz 

i ző , jellemző az b yhoz való rag dás. De meny 
. nyivel ség nekünk erdélyiekn k beszorítva 

a magyar állam eszményisége ellen törő nemzer. 

egy 
megemlékeznünk 

melyet ez alkalomra egy nemes törekvés ifju, Macs- 
kássy Akos, a zalatnai kőfaragó és kőcsiszoló iskola kiváló növendéke festett szakfárfihoz méltó kivitellel, 
kinek rajzait az aradi iparkiállitáson is az első helyen 

itették oeli ést képnek, hozzá móltoan, 
az ünnepségen sok szemlélője akadt. A nagy remé- 
nyekre jogositott ifju e képeta kereszturi 48-as kör 
nek ajándékozta. Egy ily szép tehetségü ifju érdemes 
volna arra, hogy, ügyét irányadó fárfiak felkarolják s tovább képzésre neki, mint szegény ifjunak segédke- 
zet nyujtanának. 

Sz.-Keresztur mindenképpen méltó akar lenni 
arra, hogy br. Orbán Balázs szobra a piacztéren állit 
tassék tel, mely czélra g bá galmat és 
gyüjtést meg is inditotta. Kövessétek honpolgárok, 
honleányok, városok köz égek, nyujtsatok nemes 

pség még gyönyörü, 
Orbán Balázst ábrázoló képről kell 

törekvésében neki kezet. Siculus. 

Irányeszmék városunk jövőjéről. 
– aug. 25. 

uj polgármesternek mai napon letett esküjé- 
vel a polgármesteri szék be lett töltve. A jog vissza 
szállt ős forrásába a választó közönségre, ez egy 
értelemmel, osztatla n szavazattal átadta ifju polgár- 
mesterének kezébe a kormányépáleczát. 

TE . 

közé. Ne feledjék uraim, hogy városunk az erdé 

ászló kiesett kezéből, az a pol- 
gárok erkölcsi hibájául tudható be. Vezér-sz repet adtak neki, ha polgárai első sorban a magyar haza magyar polgárai voltak; és hattérbe lettek szoritva ha a reakczió emberei voltak annak Vezetői 

Nagy, uraim, a bizodalmam Sz.. Udvarh 
polgáraiban, hogy azok tiszta 
a közügyek iránt, városunk haladását magukévá teszik és az iránt nem csak lelkesülnek, hanem annak érdekébe tesznek is an anyagi erejök hatalmas szellemi képes tiszta erkölcsi ér- zékök 

ely város 
lelkesültséggel vannak 

, e 

ségök és 

Ne itéljenek meg, ha egyes helyeken talán erő- 
sebb kifejezésekkel éltem is, de az n 
rozás, hanem az aggódó gondoskodás 
koromban már szeretni és tisztelni tanultam meg váro- sunk polgárait, egy öreg polgár, az édes apám utba- igazitásai folytán, 

em hiszem, hogy legyen valaki, a ki oly mér- tékben akarja, óhajtja és törekszik Udvarhely város polgárainak haladását, yarapodásá előmozditani 
mint én. 

Üritem poharam Udvarhely polgáraira, kivánom, hogy a mindenható Isten, minden jóra törekvő lépésü- 
ket sikerrel koronázza. Éljenek ! 

anl 

Népünnepség az Orbán-szobor javára. 
Székely Kereszturon Szt Ist 

Orbán szobor alap javára rendezet 
sikerült. Helyből és vidékről nagy 
Bevétel: 455 frt ál kr, kiadás: 
jovedelem : 275 frt 98 kr. 

anyagi szép siker mellett az erkölcsi, a szel lemi siker is fényes volt. A müsor pontjait a szerep- lök teljes sikerrel töltötték be. Figyelmet lekötő, fel- emelő volt ugy alakilag, mint tartalmilag Csia Kál- 
mán etédi ev. ref. lelkész által ez alkalomra irt és éke- sen előadott ódája, melyben az iró Orban Balázról zen- 
gett. Hozzá hasonló sikerrel ,A kedves temetésén cz. saját költeményével lépett fel Szabó Zoltán is A szép, hazafias költeményt élénk, hangzatos előadással 
párositotta. Méltó elismerés illeti továbbá 
Gyula ének- és zenetanárt, számos tanitót, 
tanuló ifjut, kik ez alkalomra Végler tanár vezetése 
alatt énekkart szerveztek s a nemes ügyért való lelke- sedésükben a falvákról hüségesen bejártak Kereszturra próbákra. A buzgó fáradozásnak egy gyönyörü 4 szó- 
lamu, összhangzatos ének volt az eredménye. Szabó 
IHona és Szabó Zoltán testvérek Gyetvai Béla czimba- 
lom kisérete mellett szintén köztetszéssel és a közön- ség tapsaira méltóan énekeltek. A helybeli polgári és 

a csekefalvi székely zenekarok is a műsor rájok eső pontjait, amaz kettőt, ez egyet közmegelégedéssel ját- 
szották el. A müsor mulattató pontjai sikerrel, ő 
rendben folytak le. Kiemelkedő volt ezek közül a Ilili- puu zenekar. A műsor e kiváló pontja Szabó Lajos 

ván király napján az 
t ünnepség fényesen 
sokaság volt jelen. 

179 frt 43 kr. Tiszta 

-
 

s k 

lyi része hogy a midőn városunk jövőjéről és holadásáról van 
szó, nincsen közöttünk párt, egyek vagyunk válameny- 
nyien a város ügyei előbbre vitelében Egy pár évvel ezelőtt még a politikai pártok küzdelmei mély baráz- dákat állitottak közéletünk mezején; elkeseretdett küz- 
delem választotta ketté Székely Udvarhely polgársá gát. De hála az Égnek a barázdák lelett ma az - et értés termő kalásza lengedez s ha különféle táborokba szólib is egyeseket az országos politika hivó szava: a helyi ügyekben, mi abban csináljunk politikát, hogy egyetértő munkával segitsük virágzásra az országnak 
ezt a darabját, melyet gondjainkra bizott a Gondvise- lés és közös egyetértéssel vigyük előbbre Székely- Udvarhely városát a haladás utján!... Jól lehet, a mint a beiktatási ebéd alkalmával egyike a felköszön tőknek mondotta, most városunk gazdagabb és szeren- 
csésebb körülményekkel dicsekvő városokhoz mérten szerény és szegényes, de az együttes akarat pótolja a mulasztást. Adja Isten, hogy ugy is legyen; az egyet- 
értés el ne hagyjon, s a politikai pártok tusája abban a munkánkban meg ne akaszszon ! Ekkor unokáinknak becsülettel fogjuk átadni tudni ez ősi városank ma 
ránk nehezedő jövőjőöt. 

épvis pvlsel an ellenőrző 
ső sorban rá 

bizza a községi gazg mily me- 
legen kell, hogy támogassa a kötelesség hü teljesitést, 
a törvény pártatlan végrehajtását, ép ugy meg kell 
rója a kötelesség-mulasztást. 

Legyen jelszava a képviselő-t tnek, 
mit emberi gyarlóság vét akaratlanul, az legyen meg- 
bocsátva, de a mit a hivatalnok akarva vétett, 
vagy kötelességét szegve mulasztott, azt 
sujtsa a törvény szigoral! Széles jogkört és 
felelősséget ruház a kápviselőtestület polgá ére, 
melyet ő e képviselőtestület pártatlan támogatása és 
alantos tisztviselői lelkiis gédkezése mellett 
helyesen kezelhet s akkor biztositva lesz városunk elő- 
haladása, közigazgatásunk menete és tisztasága, Kezdje 
tehát polgármesterünk a rábizott hatalmat ifjusága 
lelkesedésével é legségével; érdemelje ki tetteivel 
az egyhangulag neki előlegezett bizalmat. 

ltalános óhajtás, hogy a mostani polgármes- 
terválasztással uj korszak álljon be városunk életé- 

v 
hivatásának és tudja, hogy a törvény el 

hel s ellenőrzc 

hogy a 

edéstekkel emes czélu bevé- 

Irodalom. 

A Magyar könyvtáre-ból (szerkeszti: Radó Antal 
kiadja : Lampel Róbert (Wodianer F. é jai cs. és kir. udv. könyvkereskedése; minden füzet egyenként 
is kapható Gyertyánffy könyvkereskedésében 15 krért) a következő füzetek jelentek meg: 
Butti. Az erkölcstelen. 
Toth Béla. Petőfiné Szendrey Julia naplója és levelei Térei Marihoz. Jókai Mór előszavával. Tennyson, Arden Enoch. Költői elbeszélés. Lőrinczi (Lehr) Zs Murai Károly, Huszárszerelem. Vigjáték 2 felvonas- bau. Magyar Népballadák. Rend. és bevezetéssel ellátta 
Morvay Gy. 

ee.. eg 

KÜLÖNFÉLÉKk. 
Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő- fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb 

beküldeni, nehogy a lapnak küldése fennakadást 
szenvedjen. 

— személyi hir. Hic szerint -- vármegyénk főis- 
pánja egyes megyei ügyek elintézése végett a székes- 
fővárosba utazott. 

— Zola Emíl a .Székely Udvarhely.-ben. Mai szá- 
munk tárczájában Zola: „Nászutazást cz. ke ves 
beszélyét közzé Maróthi János kitün 
fordításában. 

— Az ,„Udvarhelyvármegyei Muzeum- javára ritka 
szépségü és igen b cses tárgyak érkeztek lapunk szer- 

tőjéhez Szabolcsvármegyéből. Takács Alajos nyir- 
egyházai volt városi főorvos özvegye Mihalik 
Natália Ő nagysága, a széles körben tisztelt és szeretett tisztes urnő, 2 gyönyörű .H D. jegyü fajence 
diszvirág ót és e ájöblitésre szolgált szép mivü 
üvegpoharat ajándé a létesitendő k. A 
becses és szakértők véleménye szerint, értékes tár- 
gyak - mint a nemes szivü adományozó irja - Kor- 

ö 

nis János gról, erdélyi gubernátor 
tulajdonai voltak s azokat ennek leánya 
Marie grófnő, báró Onagyten Józsefué akkor adta át 
neki emlékül, midőn N, iregyházáról Bécsbe költözött. 
A e0 évet tartós egészségben altöltött urnő, máig 
szemüveg nélküt olvashatóan ir s lapunkat is szorgal- 
masan elolvassa, mit nagylelkü adománya bizonyit A 
tárgyakat átadtuk Soó Gáspár róm. kath. főgymn. 
igazgató urnak megőrzés végett. 

— Meisz Berthold orsz. képviselő e na 
a 

pokban tar- 
totta j ben. Baróthon és Nagy- 
Ajtán sok száz választó volt jelen a beszédeket 

zajos éljenzésekkel fogadták. Mindkét helyen 200 teri- 
tékü ebéd volt, mely alkalommal Bá 

1yál 
Bánffy Dezső báró 

, A ,Weisz Bertholdra, a 
főispánra, alispánra s másokra felköszöntőket mond- 
tak. A képviselőt — ki áldozatkészségét oly sokszor és 
oly nemes lelküen éreztette — a lakosság mindenütt 
kitüntető fogadtatásb észesitett 

— Esküvő. Virágh József helybeli kereskedő teg- 
nap délután esküdött örők hüséget Pávelka Mariská. 
nak, Pávelka Márt n helybeli városi polgár leányának. 

— Sajtóper lapunk szerkesztője és kiadója ellen. 
Mai számunk i ere szerint Tokaji László 
E. G. E. titkár és dr Papp József ügyvéd a „Székely- 
Udvarhely 35. számához mellékelt Egy magyar 
találmány sorsa czimű rőpiratban foglalt, állitólag 
zalaptalan vádak, gyanusitások és sértő kifejezések- 
érte Deák Gyula és neje Végh Irma ellen, mint 
n8 z erzők ellen', lapunk szerkesztője ellen pe- 
dig, mint akiadó és terjesztős ellen sajtópert készül- 
nek inditani. Lapunk szerkesztőjét és kiadó-tulajdono- 
sát a szerzők birtokában levő huszonkét darab irat 
meggyözte arról, hogy a .Gyümölcsáttörő és sajtó 
gép feltalálói igazolt feljajdulása van az inkriminált 
röpiratban leirva. Szerkesztőnk az emlitett iratok alap- 
ján jóhiszemüleg a gyengébb fél igazságát törekedett 
diadalra juttatni s e reményét a sajtóper kilátásai sem 
ingatták meg. 

— Hivatalvizsgálatok. Szentgericzei Jakab Gyula 
vármegyei alispán megkezdte alapos vizsgálatait a 

lgabirói hivatalokban. napokban a kereszturi 
szolgabirói hivatal vizsgálatát befejezte. 

— Köszönet főispánunknak. Kolozsvárról következő 
sorokat vettük: Meltóságos gróf hallerkeői Haller 
János főispán urnak Székely-Udvarhely. Méltóságos 
főispán ur! Országos történelmi muzeumunk alapsza- 
bályszerűü müködéséből kitolyólag egyéb feladatai kö- 
zepette honvédemlékek felállitására s azok jókarban 
és kegyeletben tartására állandó gondot fordit. E misz. 
sziójából kifolyólag a Fehéregyházán épült 
fel lési ü pély égé t adott 

hangot, a méltóságod boldog emlékü édes atyja, a nagy 
idők jeles tanuja, a tántorithatlan hazafiu, a munkás- 
ságában példás életü mintaférfiu, néhai gróf Hallcr 
József eszméjének. Ezen eszme t. i. abból állott, hogy 

eyk Domokos a itán, Daczó a hősien elvérzett katona 
s a többi még Héjasfalva határán nyugvó névleg meg 
nem nevezhető, vagy névtelen hősök hamvai felett is 
a magyar nemzet kegyelettel áldozhasson. Vagyis, 

hogy hősök is megkaphassák poraik felett azt az 

állandó emléket, mely a jelen és a jövő nemzedék fieit, 
midőn utja arra vezeti, emlékeztesse a nagy időkre és 
azok férfiaira. Muzeumunknak rendkivül jól esett, 
o k ben. S a midőn az ujkorszak első lapjára f ljegy 

ifju polgármesterűnkhez küldött jó kivánatainkat, 

b zalmunkat, üdvözletünket: jegyezzük fel hálánkat, 
szeretetűnket, melyet jeles főispánunk hallerkeői Gróf 
Haller János ő méltós ga iránt érzűak és örömünket, 
hogy az uj korszak e tényéhez ismert jóindulatával 
hozzá járulni kegyes .olt; de jegyezzük fel köszöne- 
tünket, tiszteletünket vármegyénk érdemes alispánja 
mélt. szentgeriezei Jakab Gyula iránt, kit a munka, a 
szorgalom és tudás háromsága emelt ős-vármegyénk 
osztatlan szeretetével mostani diszes polezára. Végül 
jegyezzűk fel ragaszkodásunkat nemes vármegyénk 
iránt, mely városunk müködéseit, haladásra irányuló, 
szerény törekvésünket támogatni, sikerre segiteni 
bivatva van, Ugy legyen! Égy városi képviselő. 

g . e. atyja nyomdokait követve, az 
első jelre fölajánlotta a nemzet számára azt a telket, 

hol a hősök hamvai porladoznak, hova emléket hivatva 

volna állitani a nemzeti kegyelet. Sőt még ez e nlékhez 
is 25 frttal méltóztatott járulni. Igénytelen köszönetünk 
kevés volna ez áldozatkészség méltatására, melyet a 
nemzet fiai fognak évszázadokon keresztül hálás em- 
lékezettel jutalmazni. Nekünk kérésünk van ez ügy ből 
kifolyólag Méltóságodhoz : kegyeskedjek b. s. édes 
atyja e hősök emlékezetének fenntartása érdekében 
tett munkálkodásának irott adatait muzeumunkkal 
megismertetni, azokat eredetiben vagy másolatban 
esetleg levéltárunk őrizetében átengedni, kiváltképen 
szükségünk volna tudni azt, van-e pontos irott adat, vagy 
élő egykoru tanu arra nézve, hogy Zeyk -Daczóval 
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együtt méltóságod tulajdonát rez héjasfal vi terüle- biz ositsák szülőik áldozatkészségeit. Holnap összes 
kezdetét veszik az oktatások. Tánczisko- ten yugvaik (E té ényt Segesvár 

ban Somody alispán és testvére állitotta az ünnepély 
ereval irott adatot erre nézve nem találhatunk, 
sőt a megkérdezett egykoruak és történetirók is, mint 
azt figyelemkeltés czéljából a Ellenzék.-ben közre- 
adtuk s igy. vaa méltőztatott, határozott bizonyság- 

al eddig n yil Keg jék közölni, ez 
a héjasfalvi bonyedtemet az országut, illetve a vasut- 
vonalhoz közel fekszik-e ? ezek közelébe állitandó emlék 
magára vonná-e az országut vagy vasuton utazók fi- 
gyelmét? Muzeumunk azt óhajtaná, hogy a csata 50. 

ősök fentartó kőemlék is 
felállitható legyen. E czélból csekély ereje szarint min- 
den lehetőt megtesz, hogy a segesvári szoborbizottság 
törekvéseit és czéljait elősegitse. Kolozsvárt, 1898. aug. 
21-én. Hazafias üdvözlettel Bertalan, s. k, 
ezredes, tiszteletbeli elnök, K u s z k ó István, s. k, a 

muzeum őre. 
Nyárutói mulatság a Szejke fürdőön 

kaptunk, hogy ma (vasárnap) d. u. ő5 órakor a Dal- 
egyl. javára - a Dalegylet közremüködésével – nyári 
tánczmulatság rendeztetik a Szejke fűrdőn. Fl va- 
gyunk kérve annak kijelentésére, hogy a helybeli Dal- 
egylet e mulatság rendezésében hem fészes, sőb 

csakis a meghivók és án 
értesült és igy a választmányi ülés határozata e 
tán, közrenmkde i szó sem lehet 

A székely fenyőpálinka diadala. Emlitettük, 
hogy Sándor Albert nagysolymosi birtokos a 
szeli nemztközi kiállitáson elismerő oklevelet és bronz- 

érmet nyert. A szép kitüntetést az általa hagyban kul 
tivált különleges székely 
nyerte. Közelebbről ünnepélyesen át az 
let Gombos Sámuel gymu. tanár és ere sbéő 

főszolgabiró a kitüntetettnek. A köz 

Meghivót 

lai tanfolyamok i is nyilnak. Major József okl. táncz- 

mester már hetekkel ezelőtt megérkezett Kolozsvárról 
s a jelen idényben ugy óhajtaná végezni — mult évben 
is sikeres – tanitását, hogy két évig nem jöhet váro- 
sunkba s igy a mostani alkalom folhasználása a művelt 
szülők érdekében való. – Simkovits Józsaf okl. táncz- 
tanitó szintén megérkezett és – mint igéri - főtö- 
rekvése lesz, hogy növendékei a legujabb szalon és 
társas tánczokban stb, nyerjenek kellő kiképzést. 

— A sertésvész Ege községben régen szedi a 
maga áldozatait, annyira, hogy – mint értesülünk — 

a község sertésállományának fele elpusztult a nélkül, 
hogy az illetékes hatóságokat a veszély fellépéséről 
értesitették volna. Csodálkozunk az annak idején 
minta községnek nyilvánitott falu eljárásán 

- A karácsonfalvi bíró az elüljáró- és képviselő- 
társaival s az utbiztossal együtt mélyen aluszik, mert 
nem látják meg, hogy a faluból Szt. Pál felé kiinduló 
utat a közelebbi két áradás ugy elmosta, hogy 

most is veszélyes ott járui szekérrel a másfeél, 2 öl 
széles uton a 2-8 öl mélység közvetlen szomszédjá- 
ban, most még függélyesen álló s folyvást omladozó 
parton. Elhanyagolták kellő időben 1–2 nagy lombos 
füzfa odafektetését s most roppant munkába kerül a 
part megkötbésa, vagy a Homoród átvezetése egy na- 

gyon magas és költséges hid épitésével. Csodálkozunk, 

hogy a föszolgabíró ur személyenkénti 50-650 Ért 

tülete rendkívüli gyülést tartott ez 
sokan ott voltak Sz.- Keresztur, Kis- Solymos, ol áb és 
Magyar-Hidegkut, Oláh-A í ! is. 
A gyülésen Gáltfy tőszolgabiró elnökölt s meghatóan 

szép beszéddel nyitotta azt meg Erre Gombos Sámuel 
tanár lelkes szavak kiséretében átadta az oklevelet 
Sándornak, ki meghatva mondott köszönetet. Gyülés 
után az ifjuság örömére tánczmulatságot rendezstt, a 

tűzoltó-alap javára 5 frtot adományozott és len- 
volt intelligencziát ebédre hivta az ünne elt. 

– A községi jegyzők e hó 19-én és 20-án Buda- 
pesten országos gyülést tartnak a pestmegyei székház 
disztermében Kuncze Imre törökszentmiklósi jegyző 
elnöklése mellett. E gyülésen részt vesznek vármegyei 
jegyzői egyletünk megbizottai is. 

— Ki az elnök ? 1.. Lapunk szerkesztősége kö- 
vetkező furcsa és vármegy ei gazdasági egyletünket 
igen jelemző levélkét vette: 

Tisztelt tekintetes szerkesztő ur ! 
Megkérem szépen, egyen szives tudatni velem, 

alatt irttal, Eos a megyol azdasási egylet elnöke 
e megyébe kicsoda ? A n 

ánoetelvan 1898. 2 án. 
Benedek őzes, 

Ezen - gazdasági egyletünk eknév (P) 
jellemző — levél tartalmán nem csodálkozunk. Hiszen 
oly ritkán hallat magáról a nevezett egyesulet, hogy 
maholnap még létezését is elfeledik. . 

— Unitáriusok közgyülései. Az udvarhelyi unitár. 
egyházkör évi közgyűléséről már megemlékeztünk, 
midőn jeleztük, hogy Kisgyörgy Sándor vargyasi 
papot, a kör jegyzőjet egyhangulag esperessé válasz- 
tották. Még csak annyit jegyzünk meg, hogy a köz- 
gyülés napján Detneter Dénes karácsonfalvi pap szép 
imát és hatalmas beszédet mondott. A köri jegyzői 
tisztre Vári Albert kénosi derék pap és a nevelésügyi 
kadtg tagjainak Demeter Dénes, Göncz Mihály, 
ádár Lajos, Kovács Imre papok, Győörfi István és 

Szabó Mózes tanitók lettek megválasztva. Délután 
közebéd volt s a pombé konyha Györfi Istvánné 
dicséretére válik. — zékelykereszturi egyházkör 
pedig aug. 23-án Gálffy Kalman köri főgondnok és 
Raffaj Domokos esperes kettős közgyü- 
lésezett. Az istentisztelet után - hol Mátó Lajos fir- 

osváro vat pap mondott megható k s Raffaj Irma, 
h Vilmos és Szász Ferencz Végler Gyula zeneta- 

nár remek Imác-ját énekelték s Raffaj esperes elra- 
gadó üdvözlő beszédet és Kádár Lázár erre sikerült 
választ mondott – Gálffi f. gondnok oly talpra esett 
alkalmi beszéddel nyitotta meg a közgyülést, hogy 
ennek, valamint az esperesi üdvözletnek hatása alatt 
mindkét beszéd kinyomatását és a hivek közti szétosz- 
tását elhatározták. A felsőbb leiratok tudomásul vétele 
után Kozma Dimén előadó felolvasta Barabás Lajos 
pénztáros számadásait, mely szerint az egyházkör dal- 
körének vagyona 97 frt 32 kr, a segélyegylet alapva- 
gyona 3318 tfrt 3 kr. A közügyigazgató ajánlatára ez 
évben Demeter Lőrincez, Péterfty Mihály lelkészek, 
Tóth Vilmos és Szász Ferencz tanitók, Bedő Józsetné 
Kiss Mózesné, Deák Dénesné és Órbán Mihályué 
özvegyek reszeülnek segélyben. Gábor Albert marto- 

nosi pap, m tanügyi bizottság titkára jelenti, 

hogy az öreze tankötelesek közül a nem iskolázottak 
száma 18 százalékra apadt s a 30 iskola vizsgája közül 
5 kitünő, 16 jeles, 8 jó s csakis 1 esetben volt elégsé- 

ges. A buzgó tanitók dicséretet kaptak s Barthalis Iona 
parajdi tanitónő és Tözsei Mat r ravai tanitó egye- 
könyvi elismerésben 
Györffy Ferencz seentmmihályi Pe a nyári Vasárnapi 
oktatásokról tett jelentést. A fegyelmi biróságba világi 
pótbirónak Jakabházy Gábor egyh. tanácsos lépett. A 
gondnoki állás betöltése jövő gyülésre maradt. Fe- 
Tenczy Áron közügyigazgató előterjesztést tett az 
égyh. segélyért folyamodók ügyében. A lvo 
pártolólag lettek felt A t közebéd 
követte, melyen az első pobárköszöntőt Gálffy Kálmán 
t. gondnok Ferencz József unitár. püspökre mondotta 
s ezután a köszöntők egész sora következett. Este 

pedig a korondi fürdőn tánczmulatság volt. 
— Táncziskolák. A tanév beállott. Az ország min- 

den részéből seregestől vonulnak városunkba a muzsa- 
fiak, hogy a nyári thebő után szorgalmas tanulással 

rüsz- birsággal miért nem özoritopba, vagy szoritja meg 

ezeket az urakat kötel yors 
szemeik felnyitására, mert ugy látszik, hogy se 
gyéb mellett is ilyen kura alkalmazására vár- 

nak. Utazó. 
Kálmán h. rosülté haladása Az Orbán, Nagy és Ta- 

ké más előkelő czége — mint rterülnk 

aikajomból s igan igen szép lendületet nyent. A napokban árkezett 
haza Orbán Dénes a czég egyik tagja, ki Ő-Becse, 
Zenta, Ada stb. helységekben mintegy 50 igen elő- 
kelő családot nyert meg vevőnek s közel 1000 frt 
megrendelést hozott. Szolgáljon például helybeli min- 
den rendü iparosainknak az élelmes és szorgalmas 
munkásság, melyet csakis szövetkezéssel lehet sikeressé 
fejleszteni ! 

Székely Están uram válasza Cserepes Mózsibá 
levelére. 

VI. 
Mózes ecsém ! 

Miveehogy keérdesz- 

sok álatat ől meg, de ebbe 
es megdöglik egy-egy, ha 
erössen elebbed a beteg- 
ség. De ha nem es döglik 
mer az álat azeét méges 
baj a betegség, met erös- 
sen eesoványadik a marha 
asztág nem lehet vele 

dógozui. 
Ebbe a betegségbe 

leginkább a marhák, ju- 
hak és disznyók esnek 

belé; a tehenyeknek a szája, lába s a tögye fájdul meg; 
a juhaknak s a disznyóknak inkább a lába sán- 
k meg. Hamar észre vehessük, ha beteg az laynek met 
nagy a forósága s nem eszik s ha megnezzük, látytyuk, 
hogy a szájába, vaj az órán, vaj a tőgyin, vaj a lábán a 
körme között kissebb, vaj nagyabb, lapass vaj kidül- 
lett hójagak vannak s a hójagakba elejin vizforma van, 

később pediglen megzavaradik benue a viz. Mi a 
hójagok kifokadnak, a hejjeken sab leszsz; a sebek 
egygy-két napra eemmulnak, de ha esmérgesedik a baj, 
hát a marhának a körme leesheti 

a betegseg erössen gadós. Ha az egésséges 
álat a keregel egygyhejb van, vaj egygyhejt legel: 

eeragad a et ig ezeét legi obb a el álatokat az 
s ki a betegeket kurájja, 

ne menynyen az egése éges álatak közé. 
okszor beótytyák a menynyi marha van egygy 

kösségbe mind, hogy hamarább eey a 
bajtól, met a mejik álat éczezer ebbe a betegségbe vót, 
nemigen kapja meg ujra. De a mejik még beteg nem 
vót: ritka dolog, hogy meg ne kapja a bajt, ha már 
van a köségbe száj s körömfájás. 

a ecsém eszt se lehet gyógyittani, de a sebe- 
ket o szabad eehagyni, hanem ügyeeni kell, hogy 
örökké tiszta legyen az stáló es, a hol a beteg álatak 
vannak; de a sebet es tisz án kell tartani. A sebeket 
erössen jó eczetes sós vizzel mosni, vaj - asz mongya 
az álatorvos ur hogy - hogy leheot a patikába venni 

vaj 8-10 krajczárra orvossagot, mit ugy kell kérni, 
hogy 2 perczentes kreolin s aval kell napjába többször 
jól megmosni a fájdalmas részt. 

Ügyeeni kell, hogy a beteg álat a körmivel mo- 
cs kba, ganyéba ne ájjon, mebt az erőssen roszsz, de 
még ara es ügyenni kell, hogy a szájfájós marhának 
csak jó lágy, nem éles és nem erössen száraz kóstot 
agygyunk anni, hozv k rvem tugya megrágui, hogy 
ne szurja a fájós 

A mejik zár alá teszik, onnét semmi szá- 
las takarmányt, alomszalmát, vaj trágyát kihordani 
nem szabad, met az es és minden mocsok terjeszti a 
veszede emet De még annak a telmynek a tejit, a me- 

jik száj és körömfájásba van, se ela se megenni 
nem szabad s még a husát es csa alkörzabad eladni, 
ha a hatósági álatorvos megengedi. 

Ez a betegség még az emberekre es eeragad, ha 
beteg teheny tejét megeszik, vaj a sebes kezekhez eér 
az álat sebe. 

Ezeét, Mózes ecsém, mindenre jól kell ügyenui s 
ha ügyelüne s nem restejjük a álatakat kuraáni, akkó: 
1--2-8 hét alatt megmenekszünk a bajtól. 

Székely Están, 
csihési gazda, 

községekre a zárlat el van rendel 

CSARNOK. 
Nyikó mellett ... 

Nyikó mellett van egy kis ház, 
zsendelyes, 

Az én rózsám lakik ott - a 
Kerekes. 

Hejh, Kerekes, kis Kerekes 
rekes ! 

Rajtam kivül senkit 
zeress ! 

Elvitte a viz batők 
stól, 

Elvitte a mömét 
stól . 

Beleszöknem e a zavaros 
yikóba: 

Ha valaki a rózsámmal 
kifogna. 

Ki fogták a szereő a 
i ellett 

Jaj istenem kogy fázik, hogy 
didereg ! 

Kedves Pakm e keblemre 

Fölmelegszel a tm 
lángjától . 

Biró Pál. 

KÖZGAZDASÁG. 
Székely ifjak, leányok és az összes községek elül- 

járóságainak különös figyelmébe. 

Munkácson ás Gödöllón ez évi október 1-én az állami 
t képző iskolákban 12 enalra 

terjedő tanfolyamok nyilnak meg s ezekre 18 é 
betöltött, ép, erős testalkattal biró munkás gjaka 

vesznek fel. Nálunk a Széókelyföldön Hye ifjak igen 
sokan vannak. S kik a hivó szóra hallgatnak, a közel 
jövőben szép hasznát vehetik. Ettől tekintve is, a 
tudomány mellett még fizetést, rendes bért kapnak, 
mert a tanulók a tantolyam alatt teljes ellátásban és 
5 Ért havi bérben részesülnek. Felvételért való folya- 
rodrimyon szeptember 15-ig a munkácsi uradalom, ille- 

öllői koronauradalom igazgatóságához kül- 
dendők be 

Ajánljuk, hogy minden jóravaló székely ifju pá- 
lyázzék s gazdaközönségünk cselédjeit esetleg fiait ez 
iskolákba elküldje, hol minden anyagi megterhelés nél- 
kül szakértő tehenesekké és tejgazdasági munkásokká 
lesznek kiképezve. 

Jóravaló székely Teúnyok, kik szülőitek szegónyos 
helyzete miatt amugy is 
avagy módosabb szülők gyern ékei, kiknek a faluban 
tanult kivül alkalma nem nyilt hasznosabb 
dolgok elvajátitására : Olá hország helyett menjetek a 
nag, dszécsén yi tejszövetkezetnél folyó évi november 16 á 

megnyiló és 6 hónapig tartó kezené A f. Ivételért 
kitogástalan előéletű és legalább is 16 évet betöltött 
nők pályázhatnak, kik teljes ellátásban (esetleg e 
helyett 15 frt ellátási dijban) és 4 havi bérben 
részesülnek. kérvények keresztlevél, iskolai és 
erkölcsi bizonyitványokkal felszerelve, nagyszécsé- 
nyi tejszövetkezet igazgatóságához intézendők folyó 
évi október hó 18-iy 

A községek kikiismeretes elüljáróságait, papjait, 
tanitóit felkérjük, hogy e künket községük lakos- 
ságának hozzák tendems ennek értelmében a 
szükséges felvilágositásokat a népnek adják meg. 

Szerkesztői üzenetek. 
ajnalodik. Valamelyik rovatba – ha 

kondelkeaténk Ha mondták — igazat m 
ssz akarat fo, 

hegk azok vissza adása elvünk ellen van. Szives 
s őzsef ö. t. mász.-o. arahoshok urnak. Helyben. 

„A tüzoltóság és a Kőz vél lemény e atából idézzük 
második bekezdést : ,Az újjabb időlem ae eke egyletűnknek a 
tüzőn kivül egy u ujjabb elter a mag 
őz véleménynek nevező saj ez a kőz mény a mióta fel 

űtőtte ra fejet, folj tonoson g a Mzolto egylet testén, anyi- 
ra el rág ta már a testet, hogy ha még egy két erős izóm nem volna a 
melj e on ezen rák fenének, e ősze ómlótt volna már a test ! 

indenki meggyőződhe etik, hogy e czikk elen alakjábau 
tellen syabó ur ezikkével ,a tzohó. jegylet dekében 

mint leveléből látszik, a parancsnokság tu al és kseytesével 
— megtámadja a he elybeli sajtó rner főispánt, katona- 

magán egyéneket. Helyesirási hibáktól hemzsegő, hossza- 
dalmi zikke átdolgo- 
vésáran előzékeny levélben közültak n helyet 
akartunk adni az ellenvéleménynek, e ő - ó ur — emlitett le- 
veltnkre adott válaszában ezze „holmi kifogásokat" 
cmleget s kijelenti, hogy a ,c barmav nekrág többi 
tagjával közölte', „a czikk fölőslegét és erjemőss ge t víssza nem 
vonhat"-ja Aztán igy folytatja . An mi p 
ílleti ara ne tessék ügyelni, vagy eszék 
se hogy se: – Nohát 1 Hogy érdekelt társai ,utasitásai.."- 
nak megfelelhessen és hogy a eérircsmbbnl furcsább szerkesztői i ize- 
netek" egygye nifészert szaporodjanak - a fennebbiek ut 
kozölítak hogy s ogy se. Ezzel - azt hisszüűk - teljesitet- 
tűk gaz k netatan a miről azt irta, hogy el 
várom 

c. Nagy jelentőségü fejtegetéseket tartalmazó czikke kissé 
kés nékkee tt, ezért a közlendők nagy Ralmaza miatt örále 

közlését jövő szánka kellett halasszuk. 

HIVATALOS RESZZ. 
Udvarhelyvármegye alispáujától. 20646- kő 

alisp. sz. Székely Udvarhely város 

hely, 1898. . 2 g ab 



Gy 
1000 frt, 1000 frt tőkek és járulékaik 

150. oldal. S ZÉ k Epy UDV Ak HE 

Nyilt-tér.* 

An. e. közönség b.tudom 

kolozsvári fogászati mütermemet ideiglenesen 

áthelyeztem Székely-Udvarhelyre. 

Készitek 

amerikai müfogakat 

hozom, hogy 

kautschuk-, aranyfoglalatban szájpadlás mnél- : 

kül is. Rossz gyökerekre teljes mr a my 

ideál koromnákat, továbbá a fogtech- 

nika legremekebb specziálitásait. MHütogak 

darabja 2 frttól 10 évi felelősség mellett. 

D. e. ?-12-ig, d u. 2-5-ig. 

Suchnapek-szálloda I. em. 2. sz. 

Fekete Antal 
fogspecziálista. 

Nyilatkozat. 
A ,Székely-Udvarhely ez évi 35 számá- 

hoz mellékelt: , Egy magyar találmány sorsa cz. 

nyomtatványban foglalt alaptalan vádak, gyanu- 

sitások- és sértő kifejezésekért D eák Gyula 

és neje: Végh Irma, mint szerzők- és a 

sSzékely-Udvarhelye szerkesztője és kiadója : 

Betegh Pál, mint kiadó és terjesztő el 

len a sajtóbirósági eljárás bevezetéséhez szük- 

séges intézkedéseket a magunk és al- 

kalmi társaságunk nevében és megbizásából 

— megtettük. 

Hirlapi polemiába nem bocsátkozunk. 

Kolozsvárt, 1898. szept. 1-én. 

Tokaji László, 
,E. G. E." titkár. 

Dr Papp József, 
ügyvéd. 

Nyilatkozat. 
Tokaji László E. G. E. titkár és Dr Papp 

József ügyvéd fennebbi nyilatkozatára kijelent- 
jük, hogy nyugodtan nézünk a kilátásba helye- 

zett,sajtóbirósági eljárás elé, mert bizunk bizonyi- 
tékaink megdönthetetlenségében. 

Felső-Boldogasszonyfalva, 1898. szept. 3-án. 

Deák Gyula s. k. 
Deák Gyulánó Végh Irma s. k. 

*Az erovatban megjelent közleményekért nem vállal 

felelősséget a szerk. 

HIRDETESEK. 
Leszállitott árak! 

Derzsi „Élet könyve" eddig 1 frt 20 kr, 
most 75 kr; 

eddig 1 frt 20 kr, most 60 kr; Tarcsafalvi 

„EEibliai Történmetek" eddig 40 kr, most 

25 krajczár; iskolai tamkönyvek bekö- 

tése 12 krtól fölfelé; legkülönbözőbb iró- 

szerek méltányos áron 

a Székely-Udvarhelye kiadóhivatalában 

(Kossuth-utcza). 

Szám 688-1898. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A gyt, kir. biro 

hirré teszi, hogy 
nak v ső11 ajabe polz 

gv égrehajtó köz- 

i kir. 
zámn végzése által székely- 

Egy Első Takarékpénztárnak, 
képv. dr Kovács Mór ügyv. által, felsőboldogaszony- 
falvi mérnök Deák ula és neje Végh Írma ellen 

iránti ügyben, 
falva községben ösz- 

szesen 562 ke becsült következő javai, u. g 
gárnitur butorzat, van benne egy asztal, 6 darab fotel- 
szék és 1ruganyos divány, a butorok tarka ripszszövet- 
tel vannak bevonva, egy pulituros diófa rámáju fali 
tükör, két drb pulituros ágyfa és még 4-től 19. tétel 
alatti ingók Felső-Boldogasszonyfalván Deák Gyula s 
társai házánál 1898 szeptember hó 23-án délelöt 9 
órakor nyilvános árverésen ognak adatni, mely- 
nél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, eset- 
leg a becsáron alul is a többet igérőknek el fognak 
adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rés kezdetéié habár külön értesitést nem vettek is, 9gs 

Tarcsafalvi „FTört sugarak,, 

alulirt vég ehajtóhoz ny ujtsák be, mert különben azok 

a végrehajt ás foly a nát nem gátolván, egyedül a vé- 
telár fölöslegére znal utasitt 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 

1898. aug. hó 29. 
Eiró Sándor s. k. 

kir. végrehajtó. 

mlíj mi IIII 
TEU rscH B. JÓZSEF 

pinczéjeből 

(Segesvárt, Erdélyben) 

Székely-Udvarhelyt, 

Árjegyzek kivonata: 
36 kr. Nagy Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 

Marosmenti 1 liter 40 kr. 

Kis-Kükullőmenti 1 liter 42 kr 

Bolkácsi 1 liter 60 kr 

Dánosi 1 liter 6ő kr 

üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 

Főraktár: ÁI IT ÁINOS füszer- ás cseme- 

geüzletében Székely-Uadvarhelyt 
(Kossuth-utcza). 

elelelelelelelleeleleleleleelellellele 
n szerencsém a nagyérdemü közönség becses 

tudomására hozni, hogy Székely Udvarhelyt, Kossuth- 

utcza 44. hágezám alatt levő 

elektro-technikai műhelyemmel 
kapcsolatosan 

m varrógép raktárt 
is rendeztem be, hol is 38 frttól 

kezdve 120 frtig menő árakba 

valódi Singer és Sewing-féle min- 

dennemü varrógépek kaphatók. 

E
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Tisztelettel jegyzem meg, hogy 

ezen varrógépeket esetleg részlet- 

fizetésre is készséggel szolgálom. 

Végül bátor vagyok megemli 

teni, kogy varrógépek javitása 

jutányos ár és jótállás mellett nálam 

hető. 
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Tisztelettel 

Panajoth Albert. 
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csakis 

- FERNENGEL GYULA 
El jóhirű pinezéjében Székely Udvarholyt (Kos- ! 
ml] suth-uteza) kapható a következő árakban: 
Tl Literenként 80 krtól 1 frt 20 krig. 5 literen 
l felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül 

68 lit. hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. 
Részletes árjegyzék s minták ingyen és 

] bérmentve. 
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819–98. szám. 

kiadatik. 
K ikialtási ár: 

igérőnek 

bánatpénzt befizetni. 

pénzzel ellátva, lepecsételve és 

tatnak el. 

Ugy 

10.000 

lalhatják es azt végezni is képesek. 
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Dus választék: Illatszere s 

dobozok, (casetták) illatos szap 

panok, arczkenőcs (créme), haj 

és bajuszkenő, brillantin, hölgy 

por, fogpor, fogszappan. száj on 

vizek, fenyőerdő szoba-illat per- — 

metezővel együtt beszerezhetők a a 

legjutányosabb árak mellett : e 
—— 

Gál Jámnmos 

dohány és különlegességi nagyárudájában z 

Székely Udvarhelyt. 

Mlejési hirdetmény. 
A parajdi m. kir. sóbánya hivatalnál, a gépfogat és másnem fuvarbeli szol- 

gálatok bérlete, 1899 év január hó 1-től 1 kezdve 1901 év deczem 

dőleg 3 egymas után következő eévre, 189 . évi szeptember hó 17-én délelőtt 
10 

órakor, a parajdi m. kir sóbánya hivatali irodában árlejtés utján a legkevesebbet 

mostani 1.8 kr. 3 6 fillér métermázsa dij leen 

Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 500 forint en 1000 kor. 

Irásbeli ajánlatok 50 krros bélyeggel és 500 írt avagy 
e czim alatt , Ajánlat 

csak az árlejtést megelőző szeptember hó 16-ik napjának déli 

az irásbeli, mint szóbeli versenyzők is csak akko 

bocsáttatnak az árlejtéshez, ha a megyei vagy városi közigazgat 
és láttamozott bizonyitványnyal igazolni képesek 

koronára rugó beruházást igénylő vállalathoz 

terümentes fekvő vagyonnal birnak és a b rletet az állam kincstár hátránya nélkül elvál- 

embereket 
érdekelhet tudni, hogy a 

párisi x T O N 
ticoOriec 

már nehány napi hasanla után nntja még a 
legrégibbbántalmakat is, fölösleges tehát santal 
olaj vagy copaiva balzsammal kisérletezni, mert 
csak a gyomrot rontják és a bajtnem gyógyitjákmeg. 

1 üveg Boiton injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-utoza 23. (Széchenyi-tér sarkán). 

Főraktára Székely-Udvahelyen: 

ifj. Solymossy János gyógyszertárában 
Kapható minden nagyobb ór zertárban 

ai megrendelések czime: 

Zoltán revzrt adapest 

elter teelorgony- Pn Epelle 
Liniment. Capsici com 

Ezen ee sz elentált az idő msdbsák 
nak, tö 7 év óta megbizható, ále 
sosítata Rodrmtiskn aklmaktalkk köszv 
osúznál, ál és meghüléseknél és az annek 

em titkos szer, 
háztartásban sem 

e ár Er., 70 kr. frt. üvei énti árban 
é vógyszertárb észletben van; főrakt 

Török Józeet gyógyszerésznél Budaposten, fe 
alk val igon ó kl 

n 

zé dlt itsa vissz 

RICHTER F. AD, és társa, cs. és kir. advari szállitók, RDOLSTADT. 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Konoz 

al 

rmin nyógytáraban 

ber hó 31-ig terje 

1000 korona bánat- 

a parajdi gépfogat bérlethez : 
12 óráig fogad- 

r fogadtatnak el és 
ási tisztségtől kiadott 

azt, hogy ezen mintegy 5.000 írt, 
a megfelelő tőkével, vagy 

tok a parajdi m. kir. sóbánya Az árlejtési feltételek és 
hivatali irodában a szokott hivatalos 
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órákban bővebben megtekinthetők s ezeknek 

tudása és eltogadása az irásbeli ajánlatokban igazolandó is. 

Parajdon, 1898. augusztus 23-án. 

3e sesesesesese 
Nromsíoti a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely. -Udvarhelyt. 1898. 

M. kir. sóbánya hivatal. 


